
  

 
 

 
 

 

研究会報告書等 No.75 
「ソーシャル・キャピタルの豊かさを生かした地域活性化 

滋賀大学・内閣府経済社会総合研究所共同研究　地域活動のメカニズムと活性化に関する研究会報告書」

＜参考１＞ 個人対象のアンケート調査について

調査名：ソーシャル・キャピタルに関する意識調査（市民）

調査方法：エム・アール・アイリサーチアソシエイツ株式会社に内閣府経済社会総合研究所よ

り委託 

GMOリサーチ株式会社の登録モニターを対象とするインターネット調査
調査期間：2015年 2月 6日～2月 17日
調査区域：全国

回答者数の設定：以下の通りあらかじめ設定

都道府県別回答者数は概ね人口比例的

男女比は概ね 1対 1
年齢別構成比は 15～39歳、40～59歳、60歳以上が概ね１対１対１

回収状況：都道府県別・男女別・年齢層別の回収結果は参考表１－１のとおり

参考表１－１ 個人対象のアンケート調査の回収状況

男性 女性
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集計結果：

※このアンケートの中で「地域」とは、小・中学校区から市区町村の範囲を指します。
【人々への信頼に関する質問】
Q1. あなたは、一般的に人は信頼できると思いますか。それとも注意するに越したことはないと思いますか。
あなたの考え方に近いと思うレベルの数値を、1つだけ選んでください。

　

Q2. あなたのお住まいの地域において、まわりの人は信頼できると思いますか。それとも注意するに越したこ
とはないと思いますか。あなたの考え方に近いと思うレベルの数値を1つだけ選んでください。

回答数 1. ほと
んどの人
は信頼で
きる

2. 1 と3
の中間

3. 注意
すること
に越した
ことはな
い

4. わか
らない 

23883 
100.0% 

3074 
12.9% 

10383 
43.5% 

9401 
39.4% 

1025 
4.3%

　

Q3. それでは、「旅先」や「見知らぬ土地」で出会う人に対してはいかがでしょうか。
あなたの考え方に近いと思うレベルの数値を1つだけ選んでください。

回答数 1. ほと
んどの人
は信頼で
きる

2. 1 と3
の中間

3. 注意
すること
に越した
ことはな
い

4. わか
らない 

23883 
100.0% 

5464 
22.9% 

9472 
39.7% 

7733 
32.4% 

1214 
5.1%

　

Q4. 災害時において、人は信頼できると思いますか。それとも注意することに越したことはないと思います
か。
あなたの考え方に近いと思うレベルの数値を1つだけ選んでください。

回答数 1. ほと
んどの人
は信頼で
きる

2. 1 と3
の中間

3. 注意
すること
に越した
ことはな
い

4. わか
らない 

23883 
100.0% 

2434 
10.2% 

8312 
34.8% 

11856 
49.6% 

1281 
5.4%

　

【あなたのつきあい、交流に関する質問】
Q5. あなたは、ご近所の方とどのようなおつきあいをされていますか。つきあいの程度について、
当てはまるものを１つだけ選んでください。

回答数 1. ほと
んどの人
は信頼で
きる

2. 1 と3
の中間

3. 注意
すること
に越した
ことはな
い

4. わか
らない 

23883 
100.0% 

4341 
18.2% 

9691 
40.6% 

8393 
35.1% 

1458 
6.1%

　

回答数 1. 互いに相
談したり日用
品の貸し借り
をするなど、
生活面で協力
しあっている
人もいる

2. 日常的
に立ち話
をする程
度のつき
あいはし
ている

3. あいさ
つ程度の
最小限の
つきあい
しかして
いない

4. つき
あいは全
くしてい
ない 

23883 
100.0% 

1519 
6.4% 

7858 
32.9% 

12122 
50.8% 

2384 
10.0%
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Q6. それでは、つきあっている人の数について、当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

Q7. 友人・知人とのつきあい（学校や職場以外で）について、あなたは普段どの程度の頻度でつきあいをされ
ていますか。
当てはまるものを1つだけ選んでください。

回答数 1. 近所の
かなり多く
の人と面
識・交流が
ある（概ね
20人以上）

2. ある程
度の人と
面識・交
流がある
（概ね5
～19人）

3. 近所のご
く少数の人と
だけと面識・
交流がある
（概ね4 人以
下）

4. 隣の
人がだれ
かも知ら
ない 

23883 
100.0% 

1776 
7.4% 

8120 
34.0% 

10922 
45.7% 

3065 
12.8%

　

回答数 1. 日常的
にある
（毎日か
ら週に数
回程度）

2. ある程
度頻繁に
ある（週
に1 回～
月に数回
程度）

3. ときど
きある
（月に1
回～年に
数回程
度）

4. めった
にない
（年に1
回～数年
に1 回程
度）

5. 全くな
い（もし
くは友
人・知人
はいな
い） 

23883 
100.0% 

2179 
9.1% 

5908 
24.7% 

8238 
34.5% 

5559 
23.3% 

1999 
8.4%

Q8. 親戚・親類とのつきあいについて、あなたは普段どの程度の頻度でつきあいをされていますか。
当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 日常的
にある
（毎日か
ら週に数
回程度）

2. ある程
度頻繁に
ある（週
に1 回～
月に数回
程度）

3. ときど
きある
（月に1
回～年に
数回程
度）

4. めった
にない
（年に1
回～数年
に1 回程
度）

5. 全くな
い（もし
くは親
戚・親類
はいな
い） 

23883 
100.0% 

1256 
5.3% 

4085 
17.1% 

9201 
38.5% 

7774 
32.6% 

1567 
6.6%

【ＳＮＳの利用状況に関する質問】
Q9. あなたはSNS（Facebook、Twitter、ＬＩＮＥ等）を利用（フォローだけも含む）されていますか。
当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

Q10. SNSを利用している場合、その種類と使用頻度はどれくらいですか。
それぞれのSNSについて、当てはまるものを1つだけ選んでください。 

回答数 1. 利用 2. 利用 3. 分か
している していな らない 

い

23883 10351 13003 529 
100.0% 43.3% 54.4% 2.2%

(1)Facebook

　 

回答数 1. 日常的
に利用
（毎日利
用）

2. ある程
度頻繁に利
用（週に数
回程度）

3. ときど
き利用
（月に数
回程度）

4. めった
に利用しな
い（年に数
回程度）

5. 利用
していな
い 

10351 
100.0% 

2752 
26.6% 

1585 
15.3% 

1603 
15.5% 

957 
9.2% 

3454 
33.4%

(2)Twitter
回答数 1. 日常的

に利用
（毎日利
用）

2. ある程
度頻繁に利
用（週に数
回程度）

3. ときど
き利用
（月に数
回程度）

4. めった
に利用しな
い（年に数
回程度）

5. 利用
していな
い 

10351 
100.0% 

2250 
21.7% 

1159 
11.2% 

1199 
11.6% 

1083 
10.5% 

4660 
45.0%
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(3)LINE


　

回答数 1. 日常的
に利用
（毎日利
用）

2. ある程
度頻繁に利
用（週に数
回程度）

3. ときど
き利用
（月に数
回程度）

4. めった
に利用しな
い（年に数
回程度）

5. 利用
していな
い 

10351 
100.0% 

3918 
37.9% 

1558 
15.1% 

949 
9.2% 

322 
3.1% 

3604 
34.8%

(4)その他

　

回答数 1. 日常的
に利用
（毎日利
用）

2. ある程
度頻繁に利
用（週に数
回程度）

3. ときど
き利用
（月に数
回程度）

4. めった
に利用しな
い（年に数
回程度）

5. 利用
していな
い 

10351 
100.0% 

749 
7.2% 

512 
4.9% 

551 
5.3% 

455 
4.4% 

8084 
78.1%

Q11. SNSを利用している場合、「友達」や「フォロー」している人の数はどれくらいですか。
利用していると回答したSNSについて、当てはまるものを1つだけ選んでください。 
(1)Facebook

　 

回答数 1. 1000
人以上 

2. 500
～999 人 

3. 300
～499 人 

4. 100
～299 人

5. 99人
以下 

6897 
100.0% 

95 
1.4% 

66 
1.0% 

149 
2.2% 

838 
12.2% 

5749 
83.4%

(2)Twitter

　 

回答数 1. 1000
人以上 

2. 500
～999 人 

3. 300
～499 人 

4. 100
～299 人

5. 99人
以下 

5691 
100.0% 

204 
3.6% 

130 
2.3% 

182 
3.2% 

646 
11.4% 

4529 
79.6%

(3)LINE


　

回答数 1. 1000
人以上 

2. 500
～999 人 

3. 300
～499 人 

4. 100
～299 人

5. 99人
以下 

6747 
100.0% 

43 
0.6% 

36 
0.5% 

85 
1.3% 

763 
11.3% 

5820 
86.3%

(4) その他

　

回答数 1. 1000
人以上 

2. 500
～999 人 

3. 300
～499 人 

4. 100
～299 人

5. 99人
以下 

2267 
100.0% 

42 
1.9% 

36 
1.6% 

40 
1.8% 

159 
7.0% 

1990 
87.8% 
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【地域での地縁的な活動（自治会、町内会、婦人会、老人会、青年団、子供会など）への参加状況について】
Q12. あなたは現在、地縁的な活動（自治会、町内会、婦人会、老人会、青年団、子供会など）をされていま
すか。当てはまるものを1つだけ選んでください。

回答数 1. 活動 2. 活動
している していな

い 

23883 5093 18790 
100.0% 21.3% 78.7%

　

Q13. Q12で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが現在、地縁的な活動（自治会、町内会、婦人会、老人会、青年団、子供会など）に参加される頻度と
して、当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 年に 2. 月に1 3. 月に2 4. 週に1 5. 週に2 6. 週に4
数回程度 回程度 ～3 回程 回 ～3 回 回以上 

度

5093 2371 1643 730 205 107 37 
100.0% 46.6% 32.3% 14.3% 4.0% 2.1% 0.7%

Q14. Q12 で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが地縁的な活動（自治会、町内会、婦人会、老人会、青年団、子供会など）に参加されたきっかけとし
て、当てはまるものを1 つだけ選んでください。

　

回答数 1. 家族( 配
偶者や子供な
ど) が参加し
ていた、ある
いは家族にか
かわる活動だ
から

2. 子育て
が一段落し
て、あるい
は定年で時
間ができた
から

3. 友
人・知人
に誘われ
て

4. 地域
にある課
題を解決
したかっ
た

5. みん
なが参加
している
から

6. 人手
が足りな
くて仕方
なく

7. なん
となく 

5093 
100.0% 

1483 
29.1% 

531 
10.4% 

487 
9.6% 

449 
8.8% 

1205 
23.7% 

671 
13.2% 

267 
5.2%

Q15. Q12で「2. 活動していない」と回答された方におうかがいします。
今後、地縁的な活動（自治会、町内会、婦人会、老人会、青年団、子供会など）に参加されたいと思います
か。当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 今後 2. 今後 3. わか
新たに参
加したい

も参加す
る気はな

らない 

い

18790 1594 10459 6737 
100.0% 8.5% 55.7% 35.9%
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【スポーツ・趣味・娯楽活動（各種スポーツ、芸術文化活動、生涯学習など）への参加状況について】
Q16. あなたは現在、スポーツ・趣味・娯楽活動（各種スポーツ、芸術文化活動、生涯学習など）をされてい
ますか。当てはまるものを1つだけ選んでください。

回答数 1. 活動 2. 活動
している していな

い 

23883 7605 16278 
100.0% 31.8% 68.2%

　

Q17. Q16で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが現在、スポーツ・趣味・娯楽活動（各種スポーツ、芸術文化活動、生涯学習など）に参加される頻度
として、当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 年に 2. 月に1 3. 月に2 4. 週に1 5. 週に2 6. 週に4
数回程度 回程度 ～3 回程 回 ～3 回 回以上 

度

7605 1123 1275 1553 1609 1368 677 
100.0% 14.8% 16.8% 20.4% 21.2% 18.0% 8.9%

Q18. Q16で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたがスポーツ・趣味・娯楽活動（各種スポーツ、芸術文化活動、生涯学習など）に参加されたきっかけと
して、当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 家族( 配
偶者や子供な
ど) が参加し
ていた、ある
いは家族にか
かわる活動だ
から

2. 子育て
が一段落し
て、あるい
は定年で時
間ができた
から

3. 友
人・知人
に誘われ
て

4. 地域
にある課
題を解決
したかっ
た

5. みん
なが参加
している
から

6. 人手
が足りな
くて仕方
なく

7. なん
となく 

7605 
100.0% 

758 
10.0% 

1676 
22.0% 

2283 
30.0% 

201 
2.6% 

235 
3.1% 

113 
1.5% 

2339 
30.8%

Q19. Q16で「2. 活動していない」と回答された方におうかがいします。
今後、スポーツ・趣味・娯楽活動（各種スポーツ、芸術文化活動、生涯学習など）に参加されたいと思います
か。当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 今後 2. 今後 3. わか
新たに参
加したい

も参加す
る気はな

らない 

い

16278 2244 7838 6196 
100.0% 13.8% 48.2% 38.1%
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【ボランティア・ＮＰＯ・市民団体（まちづくり、高齢者・障害者福祉や子育て、スポーツ指導、美化、防
犯・防災、環境、国際協力活動など）への参加状況について】

Q20. あなたは現在、ボランティア・NPO・市民活動（まちづくり、高齢者・障害者福祉や子育て、スポーツ指
導、美化、防犯・防災、環境、国際協力活動など）をされていますか。当てはまるものを1つだけ選んでくだ
さい。

回答数 1. 活動 2. 活動
している していな

い 

23883 2386 21497 
100.0% 10.0% 90.0%

　

Q21. Q20で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが現在、ボランティア・NPO・市民活動（まちづくり、高齢者・障害者福祉や子育て、スポーツ指導、
美化、防犯・防災、環境、国際協力活動など）に参加される頻度として、当てはまるものを1つだけ選んでく
ださい。

　

回答数 1. 年に 2. 月に1 3. 月に2 4. 週に1 5. 週に2 6. 週に4
数回程度 回程度 ～3 回程 回 ～3 回 回以上 

度

2386 780 669 490 243 128 76 
100.0% 32.7% 28.0% 20.5% 10.2% 5.4% 3.2%

Q22. Q20で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが行っているボランティア・NPO・市民活動（まちづくり、高齢者・障害者福祉や子育て、スポーツ指
導、美化、防犯・防災、環境、国際協力活動など）は、あなたが住んでいる「地域」内での活動ですか、それ
とも全く別の「地域」での活動ですか。当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

Q23. Q20で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたがボランティア・NPO・市民活動（まちづくり、高齢者・障害者福祉や子育て、スポーツ指導、美化、
防犯・防災、環境、国際協力活動など）に参加されたきっかけとして、当てはまるものを1つだけ選んでくだ
さい。

回答数 1. 住ん
でいる
「地域」
で活動し
ている

2. 住んで
いる地域
とは別の
「地域」
で活動し
ている

3. 住んでい
る「地域」、
住んでいない
「地域」の両
方で活動して
いる 

2386 1597 536 253 
100.0% 66.9% 22.5% 10.6%

　

回答数 1. 家族( 配
偶者や子供な
ど) が参加し
ていた、ある
いは家族にか
かわる活動だ
から

2. 子育て
が一段落し
て、あるい
は定年で時
間ができた
から

3. 友
人・知人
に誘われ
て

4. 地域
にある課
題を解決
したかっ
た

5. みん
なが参加
している
から

6. 人手
が足りな
くて仕方
なく

7. なん
となく 

2386 
100.0% 

402 
16.8% 

466 
19.5% 

539 
22.6% 

472 
19.8% 

131 
5.5% 

127 
5.3% 

249 
10.4%

Q24. Q20で「2. 活動していない」と回答された方におうかがいします。
今後、ボランティア・NPO・市民活動（まちづくり、高齢者・障害者福祉や子育て、スポーツ指導、美化、防
犯・防災、環境、国際協力活動など）に参加されたいと思いますか。当てはまるものを1つだけ選んでくださ
い。

　

回答数 1. 今後 2. 今後 3. わか
新たに参
加したい

も参加す
る気はな
い

らない 

21497 2298 10118 9081 
100.0% 10.7% 47.1% 42.2%
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【経済団体・活動（商工会議所、商工会、青年会議所、業種組合、商店街組合など）への参加状況について】
Q25. 現在、経済団体・活動（商工会議所、商工会、青年会議所、業種組合、商店街組合など）をされていま
すか。当てはまるものを1つだけ選んでください。

回答数 1. 活動 2. 活動
している していな

い 

23883 733 23150 
100.0% 3.1% 96.9%

　

Q26. Q25で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが経済団体・活動（商工会議所、商工会、青年会議所、業種組合、商店街組合など）に参加される頻度
として、当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 年に 2. 月に1 3. 月に2 4. 週に1 5. 週に2 6. 週に4
数回程度 回程度 ～3 回程 回 ～3 回 回以上 

度

733 325 240 112 32 9 15 
100.0% 44.3% 32.7% 15.3% 4.4% 1.2% 2.0%

Q27. Q25で「1. 活動している」と回答された方におうかがいします。
あなたが経済団体・活動（商工会議所、商工会、青年会議所、業種組合、商店街組合など）に参加されたきっ
かけとして、当てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 家族( 配
偶者や子供な
ど) が参加し
ていた、ある
いは家族にか
かわる活動だ
から

2. 子育て
が一段落し
て、あるい
は定年で時
間ができた
から

3. 友
人・知人
に誘われ
て

4. 地域
にある課
題を解決
したかっ
た

5. みん
なが参加
している
から

6. 人手
が足りな
くて仕方
なく

7. なん
となく 

733 
100.0% 

181 
24.7% 

55 
7.5% 

180 
24.6% 

118 
16.1% 

77 
10.5% 

64 
8.7% 

58 
7.9%

Q28. Q25で「2. 活動していない」と回答された方におうかがいします。
今後、経済団体・活動（商工会議所、商工会、青年会議所、業種組合など）に参加されたいと思いますか。当
てはまるものを1つだけ選んでください。

　

回答数 1. 今後 2. 今後 3. わか
新たに参
加したい

も参加す
る気はな

らない 

い

23150 637 15446 7067 
100.0% 2.8% 66.7% 30.5%
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【生活についての満足度】
Q29. あなたは、現在のご自身の生活に満足していますか。当てはまるもの1つを選んでください。

　

回答数 1. 非常
に満足し
ている

2. 満足
している

3. やや
不満足で
ある

4. 不満
足である

5. どち
らともい
えない 

23883 
100.0% 

860 
3.6% 

10294 
43.1% 

6618 
27.7% 

3989 
16.7% 

2122 
8.9%

【地域の有する課題についての認識に関する質問】

Q30. この2～3年、あなたの住む地域の経済・雇用や地域の活力の印象として、以下の(1)から(10)について、
それぞれ当てはまるものを1つだけ選んでください。
　(1) 地域での若者の雇用の場が減ってきている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

3066 
12.8% 

6941 
29.1% 

10592 
44.3% 

2697 
11.3% 

587 
2.5%

(2) 地域での失業者が増えてきている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1544 
6.5% 

4871 
20.4% 

12634 
52.9% 

4185 
17.5% 

649 
2.7%

(3) 地域に生活困窮者が増えている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1562 
6.5% 

4789 
20.1% 

11964 
50.1% 

4759 
19.9% 

809 
3.4%

(4) 地域から企業が撤退・倒産している

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1609 
6.7% 

5550 
23.2% 

11297 
47.3% 

4579 
19.2% 

848 
3.6%

(5) 商店街に空き店舗が増えている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

4565 
19.1% 

8710 
36.5% 

7357 
30.8% 

2628 
11.0% 

623 
2.6%
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(6) 若者の姿を見かけなくなった

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1629 
6.8% 

5295 
22.2% 

9954 
41.7% 

5456 
22.8% 

1549 
6.5%

(7) 子供の数が減ってきている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

3643 
15.3% 

8136 
34.1% 

7681 
32.2% 

3435 
14.4% 

988 
4.1%

(8) 他の地域には無い、自慢できる店や観光・文化施設などがない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

3039 
12.7% 

6665 
27.9% 

9533 
39.9% 

3580 
15.0% 

1066 
4.5%

(9) 地域の人に愛される名物社長や社員がいない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

3467 
14.5% 

7250 
30.4% 

11344 
47.5% 

1399 
5.9% 

423 
1.8%

(10)新しい店舗、観光・文化施設などが増える状況になく、活気が失われつつある

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

2683 
11.2% 

6715 
28.1% 

10843 
45.4% 

2861 
12.0% 

781 
3.3%
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Q31.　この2～3年、あなたの住む地域の福祉の印象として、以下の(1)から(6)について、それぞれ当てはまる
ものを1つだけ選んでください。
(1) 高齢者を見守ったり、ケアする施設・サービスが充実していない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1517 
6.4% 

5942 
24.9% 

11438 
47.9% 

4351 
18.2% 

635 
2.7%

(2) 障害者を見守ったり、ケアする施設・サービスが充実していない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1725 
7.2% 

6094 
25.5% 

11960 
50.1% 

3563 
14.9% 

541 
2.3%

(3) 安心して子どもを産み、育てることができない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1996 
8.4% 

5360 
22.4% 

11257 
47.1% 

4537 
19.0% 

733 
3.1%

(4) 高齢者が活躍できる機会がない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1822 
7.6% 

6503 
27.2% 

11737 
49.1% 

3245 
13.6% 

576 
2.4%

(5) 障害者が活躍できる機会がない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1981 
8.3% 

6910 
28.9% 

12325 
51.6% 

2207 
9.2% 

460 
1.9%

(6) 引きこもりやニートが増えている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1749 
7.3% 

5251 
22.0% 

13364 
56.0% 

2993 
12.5% 

526 
2.2%
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Q32.　この2～3年、あなたの住む地域の環境の印象として、以下の(1)から(7)について、それぞれ当てはまる
ものを1つだけ選んでください。
(1) 河川、湖、海岸などが汚れている　※河川、湖、海岸が無い場合は、「どちらともいえない」をお選びく
ださい。

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1124 
4.7% 

5037 
21.1% 

10447 
43.7% 

6483 
27.1% 

792 
3.3%

(2) 広告物が乱立する、昔ながらの風景が失われるなど、景観が乱れてきている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1062 
4.4% 

4660 
19.5% 

10251 
42.9% 

6955 
29.1% 

955 
4.0%

(3) ゴミ出しのマナーが守られていない、落書きが増えたなど、まちが汚れてきた

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1395 
5.8% 

4853 
20.3% 

8802 
36.9% 

7614 
31.9% 

1219 
5.1%

(4) 空き家が増えてきており、活用もされていない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1938 
8.1% 

6769 
28.3% 

9628 
40.3% 

4672 
19.6% 

876 
3.7%

(5) 治安の悪化、犯罪への不安が高まっている

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1294 
5.4% 

5366 
22.5% 

10763 
45.1% 

5489 
23.0% 

971 
4.1%

(6) 耕作放棄地が増えている　※田畑が無い場合は、「どちらともいえない」をお選びください。

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1310 
5.5% 

4274 
17.9% 

13951 
58.4% 

3524 
14.8% 

824 
3.5%
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(7) 他の地域に誇れるような自然環境がない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1432 
6.0% 

4801 
20.1% 

10740 
45.0% 

5507 
23.1% 

1403 
5.9%

Q33.　この2～3年、あなたの住む地域の防災の印象として、以下の(1)から(5)について、それぞれ当てはまる
ものを1つだけ選んでください。
(1) 災害時に助け合えるような地域での訓練ができていない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

2573 
10.8% 

8621 
36.1% 

9470 
39.7% 

2853 
11.9% 

366 
1.5%

(2) 災害時に手助けが必要な人の情報を地域で共有できていない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

2794 
11.7% 

8785 
36.8% 

9607 
40.2% 

2348 
9.8% 

349 
1.5%

(3) 災害時の地域の避難場所がどこか分からない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1485 
6.2% 

4770 
20.0% 

8202 
34.3% 

7035 
29.5% 

2391 
10.0%

(4) 住宅、学校などの施設の耐震化が進んでいない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1361 
5.7% 

4919 
20.6% 

12489 
52.3% 

4290 
18.0% 

824 
3.5%

(5) 危険個所（がけ崩れや堤防の決壊が起きそうな場所）への防災対策が進んでいない

　

回答数 1. 大い
に思う
(4点）

2. やや
思う
（3 点）

3. どち
らともい
えない
（2 点）

4. あま
り思わな
い
（1 点）

5. 全く
思わない
（0 点） 

23883 
100.0% 

1318 
5.5% 

4881 
20.4% 

13259 
55.5% 

3839 
16.1% 

586 
2.5%
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Q34.　あなたの性別をお答えください。

　

回答数 1. 男性 2. 女性 

23883 12061 11822 
100.0% 50.5% 49.5%

Q35.　あなたの満年齢を次のうちからお選びください。
回答数 1. 15～ 2. 20～ 3. 25～ 4. 30～ 5. 35～ 6. 40～ 7. 45～ 8. 50～ 9. 55～

19歳 24歳 29歳 34歳 39歳 44歳 49歳 54歳 59歳 

23883 253 695 1531 2287 3242 2252 2199 1971 1644 
100.0% 1.1% 2.9% 6.4% 9.6% 13.6% 9.4% 9.2% 8.3% 6.9%

　

10. 60～ 11. 65～ 12. 70歳
64歳 69歳 以上 

3583 2577 1649 
15.0% 10.8% 6.9%

　

Q36.　あなたの職業をお答えください。

　

回答数 1. 自営 2. 民間 3. 民間 4. 公務 5. 臨 6. 学生 7. 無職 8. 専業 9. その
業、また
はその手
伝い

企業・団
体の経営
者、役員

企業・団
体の勤め
人

員・教員 時・パー
ト勤め人

主婦・主
夫

他 

23883 2287 624 6804 919 2964 631 4027 5212 415 
100.0% 9.6% 2.6% 28.5% 3.8% 12.4% 2.6% 16.9% 21.8% 1.7%

46



研究会報告書等 No.75 
「ソーシャル・キャピタルの豊かさを生かした地域活性化 

滋賀大学・内閣府経済社会総合研究所共同研究　地域活動のメカニズムと活性化に関する研究会報告書」

Q37.　お住まいについてお答えください。お住まいの都道府県をお答えください。

　

回答数 北海道 青森県 岩手県 宮城県 秋田県 山形県 福島県 

23883 1015 264 260 448 212 222 386 
100.0% 4.2% 1.1% 1.1% 1.9% 0.9% 0.9% 1.6%

茨城県 栃木県 群馬県 埼玉県 千葉県 東京都 神奈川県 

556 379 373 1334 1146 2415 1655 
2.3% 1.6% 1.6% 5.6% 4.8% 10.1% 6.9%

　

新潟県 富山県 石川県 福井県 山梨県 長野県 岐阜県 静岡県 愛知県 

467 208 223 153 163 427 381 694 1393 
2.0% 0.9% 0.9% 0.6% 0.7% 1.8% 1.6% 2.9% 5.8%

三重県 滋賀県 京都府 大阪府 兵庫県 奈良県 和歌山県 

352 268 495 1613 1011 279 193 
1.5% 1.1% 2.1% 6.8% 4.2% 1.2% 0.8%

鳥取県 島根県 岡山県 広島県 山口県 徳島県 香川県 愛媛県 高知県 

104 132 382 536 277 144 192 270 148 
0.4% 0.6% 1.6% 2.2% 1.2% 0.6% 0.8% 1.1% 0.6%

福岡県 佐賀県 長崎県 熊本県 大分県 宮崎県 鹿児島県 沖縄県 

936 157 266 343 227 213 312 259 
3.9% 0.7% 1.1% 1.4% 1.0% 0.9% 1.3% 1.1%
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Q37.　お住まいの郵便番号をお答えください。（ハイフンを入れず、数字7ケタでお答えください）

Q38.　住まいの形態をお答えください。

　

回答数 1. 持ち
家（一戸
建て）

2. 持ち
家（集合
住宅）

3. 民間
の借家
（一戸建
て、集合
住宅）

4. 給与
住宅（社
宅、公務
員住宅）

5. 公営の借
家（住宅公
団、住宅供給
公社、県営・
市営住宅な
ど）

6. 借
間、下宿

7. 住み
込み、寄
宿舎、独
身寮など

8. その
他 

23883 
100.0% 

13972 
58.5% 

3497 
14.6% 

4578 
19.2% 

355 
1.5% 

1072 
4.5% 

212 
0.9% 

91 
0.4% 

106 
0.4%

※住宅公団：現在は都市再生機構（ＵＲ都市機構）となっています。

Q39.　現在の地域にお住まいの年数をお答えください。

　

Q40.　今後も現在のお住まいの地域に住み続けたいと思われますか。

回答数 平均
（年） 

23883 20.86

　

回答数 1. 住み 2. どち 3. 地域
続けたい らでもい

い
外に引っ
越しした
い 

23883 13334 8020 2529 
100.0% 55.8% 33.6% 10.6%

Q41.　結婚していらっしゃいますか。

　

回答数 1. 結婚 2. 配偶 3. 未婚 
している 者と死
（配偶者
がいる）

別・離別
している

23883 14826 1915 7142 
100.0% 62.1% 8.0% 29.9%

Q42.　現在、あなたと同居している家族の人数をお答えください。
ご自身を含めず 人

　

回答数 平均
（人） 

23883 1.95
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家族構成についてお聞きします。
Q42で同居の方が「1人以上」と回答された方は、同居・別居（いらっしゃれば）のご家族の人数をそれぞれお
答えください。
※いらっしゃらない場合には0人とご回答ください。
※同居者の人数の合計が、Q42の同居者数と合致するようにしてください。

・同居
回答数 1．両親

（配偶者
の両親を
含む）

2．配偶
者

3．学卒
後の子

4．大学
生・大学院
生・短大
生・高専生
の子

5．高校
生・専修学
校生・各種
学校生の子 

20782 平均
（人）

0.56 0.70 0.28 0.06 0.07

6．中学
生の子

7．小学
生の子

8．小学
校就学前
の子

9．祖父母
（配偶者
の祖父母
を含む）

10．孫 11．兄弟
姉妹 

0.06 0.12 0.16 0.04 0.03 0.16

・別居
回答数 1．両親

（配偶者
の両親を
含む）

2．配偶
者

3．学卒
後の子

4．大学
生・大学院
生・短大
生・高専生
の子

5．高校
生・専修学
校生・各種
学校生の子 

23880 平均
（人）

0.82 0.01 0.38 0.02 0.01

6．中学
生の子

7．小学
生の子

8．小学
校就学前
の子

9．祖父母
（配偶者
の祖父母
を含む）

10．孫 11．兄弟
姉妹 

0.00 0.01 0.01 0.18 0.33 0.86

Q44.　あなたの最終学歴をお答えください。

　

回答数 1. 小・ 2. 高等 3. 専修 4. 高 5. 大学 6. 大学 7. その
中学校 学校 学校、各 専、短期 院 他 

種学校 大学

23883 689 7760 2273 2984 9025 988 164 
100.0% 2.9% 32.5% 9.5% 12.5% 37.8% 4.1% 0.7%

Q45.　同居のご家族全部をあわせた、去年1 年間の収入（ボーナス含む、税込み）

　

回答数 1. 200
万円未満 

2. 200
万円～
400 万円
未満 

3. 400
万円～
600 万円
未満 

4. 600
万円～
800 万円
未満 

5. 800
万円～
1,000 万
円未満 

6. 1,000
万円～
1,200 万
円未満 

7. 1,200
万円以上

8. わか
らない 

23883 
100.0% 

2334 
9.8% 

5322 
22.3% 

5209 
21.8% 

3157 
13.2% 

1865 
7.8% 

915 
3.8% 

1069 
4.5% 

4012 
16.8%
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